
Ricerca sul volontari ato in Italia condotta dal Forum Terzo Settore e Caritas Italiana

Un modello da seguire
I volontari italiani sono mo-

delli di soft ski l ls (competenze

trasversali ), dalla capacità di

relazi onarsi in modo ef ficace a

quell a di gesti re le emozioni,
dalla consapevolezza dell’i m-

portanza della sostenibili tà
ambientale alla capacità di co-

strui rereti di personeo trasfor-

mare un’idea in un’opportuni-
tà per gli altr i. E chi si avvicina

al l ’esperienza di volontariato
lo fa anche per ottenere un ar-

ricchimento professionale. È
quanto emerge dai risultati
dell ’ indagine “ Noi+. Valorizza

te stesso, valor izzi il volonta-

riato” condotta da Forum Ter-

zo Settoree CaritasI taliana, in
collaborazione con il D iparti-
mento di scienze della forma-

zione dell ’Universi tà Roma

Tre, che ha coinvolto ci rcadie-

cimila volontari che operano
nel terr itorio italiano.

L’obiettivo dell’i ndagine —

spiegano in unanota gl i idea-

tori — è quello di far compiere
al l ’I talia passi in avanti sul pia-

no del r iconoscimento delle
competenze trasversali di chi

opera nel terzo settore.
Dal laricerca emergeche nel

2022,piùdel 72per cento delle
ist ituzioni non prof it si è av-

valsa dell ’attiv ità gratui ta di

poco più di 4.660.000 volon-

tari. Secondo l ’Istat, la fascia
di età tra 18 e 19 anni è quella
che più spesso svolge attività
gratuite in associazioni di vo-

lontariato.Nel leduecentoven-

t i Caritas dioce-

sane dislocate

nel terri tor io ita-

l iano operano in
media, nel corso

di un anno, oltre

novantamila vo-

lontari .
L’i ndagine

evidenzia che

più del 50 per
cento degli in-

t ervistati mette
in campo, spesso

o sempre nelle
propr ie att ivi tà di volontaria-
t o, di verse tipologiedi compe-
t enze. Quelle più utili zzate so-
no quelle sociali (92,5 per cen-
t o), seguite dall a competenza

di «apprendere ad apprende-
re» all’ 86,9 per cento e dall e
competenze personali all ’ 85

percento. Supera l’ 80 per cen-

to anche la capacitàdi agi re da
cittadini responsabili .

Di contro, le soft ski l ls meno
operate sono quel le manage-
ri ali e di l eadership con i l 43,4

p er cento del campione che ha
ri sposto di utili zzarle qualche
vol ta omai , la competenza im-
prenditorial e al 42 per cento e

le competenze legate alla ge-
stione del cambiamento con il
39,3 per cento.

L’ indagine “ Noi+. Valori zza
te stesso, valorizzi i l volonta-
ri ato” r ileva un divario di ge-
nere: in nove tipologie di com-
p etenze su undici sono le don-
ne a prevalere, con una dif fe-
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renza che supera i die ci punt i
percentu a li in quelle int e rcul-
turali (+ 12,4 pe r cent o risp et to

agl i uom ini ) e in ma ter ia di

consap evolezza ed espressione

cul tura li (+ 10,7 p er cent o).

Fanno eccezione le comp eten-

ze m anage ri ali e di lead er sh ip e

la com pe tenza dig i tale, dove

gli uom ini superano le do nne

risp e tt ivament e del 4,7 per

cent o e d ell ’1 ,4 p e r cen to.

In me r ito all a m ot iv azione

più impor tante che spinge gli

int ervistat i a svolge re at tiv it à

di volontariat o eme rge, con il

63,7 pe r cen to, la volo ntà di

dare un con t ribut o alla com u-

ni tà. Si fe rm ano a l d i sot t o del
10 per cen to tu tt e le al t re alt er-

nat ive, tra cui l’urgenza di far

f ront e ai b isogn i (8 ,4 per cen-

t o), la fiduc ia ne lla causa so-

stenut a dal proprio gruppo

(7,3 per ce nto) e l ’oppor tu nit à

di espl ora re i propr i punt i d i

forza e d i me t tersi al la prov a

(5,3 pe r cento) . Tut t avi a, d i

f ront e alla possi bili tà d i sce-

gliere le tre m o t iv azi on i p i ù
fort i , i volon t ari inseri scono

anche l’opportu ni tà di arr ic-

chim ento pe rsona le.
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